

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ НИКОЛАЯ ЯКОВЛЕВИЧА СОКОЛОВА



Юридическая наука богата своей историей и гордится именами людей, прославивших ее новыми достижениями, обеспечивая постоянное поступательное движение вперед.

Нельзя не признать, что всегда особую роль в разработке новых подходов в юриспруденции играли профессиональные теоретики права, определившие концептуальные основы перспективных направлений в науке и ставшие родоначальниками различных школ права.

К числу таких ученых, внесших весомый вклад в исследование проблем профессионального правосознания юристов, правового воспитания, правовой культуры, в полной мере можно отнести Николая Яковлевича Соколова. Особое внимание и сегодня в своих научных разработках он уделяет правовой культуре, юридическому образованию, юристам как социально-профессиональной группе. Не остаются в стороне и проблемы общей теории государства и права, включающие в себя вопросы гражданского, предпринимательского, банковского права.

Творческий путь Николая Яковлевича напрямую связан с решением жизненно необходимых проблем

общества, о важности которых говорили российские ученые-юристы разных поколений¹, опираясь на постулат известного философа И.А. Ильина о том, что “единственно верным путем ко всем реформам является постепенное воспитание правосознания”, ибо “совершенствовать право – значит, не придумывать новые законы, а глубже и адекватнее воспитывать правосознание”².

¹ См.: Рябко И.Ф. Правовое сознание и правовое воспитание масс. Ростов-н/Д., 1969; Галимов М.Н., Мураметс О.Ф. Правовое воспитание трудящихся и роль закона в его осуществлении. Казань, 1978; Тищенко В.В. Теоретические проблемы правового воспитания в развитом социалистическом обществе. Дисс. ... доктора юрид. наук. М., 1982; Роль правового воспитания в предупреждении правонарушений. М., 1985; Топорник Б.Н. Высшее юридическое образование в России: проблемы развития. М. 1996; Шкатулла В.И. Образовательное право. М., 2001; Курлаева Е.И. Юридическое образование и формирование профессионального сознания юристов. Дисс. ... канд. юрид. наук. М., 2006 и др.

² Ильин И.А. Собр. соч. В 10-ти т. Т. 4. М., 1994. С. 107.

Николай Яковлевич Соколов родился 19 декабря 1938 г. на ст. Урсатьевское Ташкентской железной дороги. С детства увлекался спортом, был заводилой, лидером мальчишеских компаний. По окончании школы по призванию души поступил и успешно закончил юридический факультет Ташкентского государственного университета. Работая в правоохранительных органах и получая хороший юридической опыт, не оставляя мысли заняться наукой. Он поступил в аспирантуру Института государства и права АН СССР, где под руководством проф. М.П. Каревой подготовил и защитил в 1966 г. кандидатскую диссертацию на тему “Формы участия народных масс в совершенствовании социалистического законодательства”.

В 1988 г. Н.Я. Соколов защитил докторскую диссертацию на тему “Профессиональное сознание юристов: структура, функции и развитие”.

Став в 1976 г. директором Всесоюзного института усовершенствования работников юстиции (ВИУРЮ), Николай Яковлевич внес большой вклад в дело повышения квалификации профессиональных юристов, смог на практике результативно внедрить свои идеи по совершенствованию их профессиональной подготовки.

Научно-исследовательская и педагогическая работа Н.Я. Соколова постоянно совмещалась с практической деятельностью в МВД Узбекской ССР, ЦК ВЛКСМ, Министерстве юстиции СССР, Конгрессе российских деловых кругов, Российской ассоциации акционерно-коммерческих промышленно-строительных банков, Межбанковском инвестиционном объединении – коммерческом банке “Инвесткредит”.

С 1997 г. Н.Я. Соколов стал работать профессором Московской государственной юридической академии (МГЮА), передавая огромный опыт и знания молодежи. Работая со студентами, аспирантами, он добросовестно и честно исполняет свой долг настоящего Учителя, о котором в странах Востока пишут с большой буквы. При этом он гармонично сочетает в себе молодость души и мудрость слова,аждодневный нелегкий труд и ежедневный праздник победы знаний.

В списке публикаций ученого около 100 научных работ. Наиболее значимые среди них: “Гуманизм советского права” (М., 1968), “Организация правовой пропаганды” (М., 1974); “Профессиональное сознание

юристов” (М., 1988). В настоящее время Николай Яковлевич работает над важной проблемой определения профессионально значимых качеств юристов с использованием современных математических методов на основе проведенного им мощного социологического исследования.

Н.Я. Соколов в своих работах обосновывает необходимость обеспечения тесной взаимозависимости демократических преобразований с систематической и целенаправленной работой по правовому воспитанию граждан, формированию их правовой культуры; отмечает важность разработки и реализации единой комплексной общегосударственной программы правового воспитания населения и правовой подготовки должностных лиц. Действительно, стабильность и устойчивость развития российского общества во многом зависит от “воспитания уважения к праву и закону”, разработки государственной программы правового воспитания. Снижение уровня правосознания негативно влияет на правотворческий и правоприменительный процессы, что заметно сказывается на количестве конфликтов в сфере права. Впервые в отечественной юридической литературе вопросы профессионально-юридического сознания Н.Я. Соколов рассматривает с позиций общей теории государства и права, что имеет важное методологическое значение; формулирует позицию, в соответствии с которой под профессиональным правосознанием понимается правовое сознание, носителем которого являются лица, профессионально занимающиеся юридической деятельностью, т.е. юристы.

Поздравляя с юбилеем Николая Яковlevича, пожелаем ему крепкого здоровья, большого счастья, душевных сил и терпения, неиссякаемой энергии и творческого долголетия.

Друзья и коллеги

Коллектив редакции журнала “Государство и право” присоединяется к этим поздравлениям и надеется еще не раз увидеть на страницах журнала интересные и яркие статьи своего давнего автора – проф. Н. Я. Соколова.

Творческих Вам дерзаний и научных открытий, уважаемый Николай Яковлевич!